

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 12 al mes; provincias, pesetas 15 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 18 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 3, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**.

Política inglesa.- Situación de los partidos

Los hombres públicos de Inglaterra tienen la costumbre de aprovechar las vacaciones parlamentarias, poniéndose en relaciones con sus electores, para propagar sus principios de gobierno y para modificar el detalle, y á veces la sustancial de sus propias opiniones, con las modificaciones que notan sobre cada punto en la opinión de sus partidarios.

Recientemente toda una pléyade de políticos de fama, Gladstone, Churchill, Chamberlain, Goschen, Morley, en los *meetings* que tanto papel juegan en las costumbres públicas de Inglaterra, han reforzado la defensa de sus peculiares doctrinas, han ampliado ó ratificado sus respectivos programas con discursos que constituyen verdaderos acontecimientos políticos.

Pero como todos estos discursos, fuera parte de la importancia oratoria y personal que tengan cada uno de ellos, giran sobre la médula conservadora del gobierno ó sobre la médula liberal del partido que dirige Gladstone; y como todos ellos además se refieren esencialmente á la cuestión batallona de Irlanda, con dar noticia de lo más importante de estos discursos tendrán nuestros lectores idea de la actual situación política del gobierno y de la oposición de Inglaterra.

Goschen, por ejemplo, ministro de Hacienda y *leader* de la mayoría en la Cámara de los Comunes, empezó la campaña con un discurso en Bradford, diciendo que el gobierno estaba decidido á perseverar en la política irlandesa que le trazaba el resultado de las últimas elecciones generales.

Nuestros lectores saben que esta política es de represión á *outrance*, y que hace cada día más imposible la vida normal en Irlanda. Además, por noticias que sucesivamente hemos comunicado, el resultado de las elecciones generales, fundamento de la política que el gobierno sigue, está modificado por las elecciones parciales del último año, en casi todas las cuales el candidato gladstoniano ha derrotado al candidato ministerial.

El Sr. Goschen dijo también en su discurso, y esta declaración es la que ha provocado el actual movimiento de propaganda contraria, que el gobierno estaba resuelto á que en la próxima legislatura el Parlamento no se ocupe de las cuestiones irlandesas, sino es para conceder al gobierno nuevas leyes de más acentuada represión.

Siguió á este discurso el de Chamberlain en el Ulster, y el antiguo jefe radical, que anda hoy disidente de todos los partidos robustos, contrajo su oración á pedir á Gladstone explicaciones sobre tres puntos de su programa: primero, aspecto agrario de la cuestión irlandesa; segundo, medidas necesarias para dejar á salvo los intereses de la minoría protestante de Ulster el día que el poder fuera á manos de la mayoría católica, partidaria del *home rule*; y tercero, saber si continuará formando parte del Parlamento de Londres la diputación irlandesa el día que se establezca en Dublín otro Parlamento nacional.

Con estos antecedentes viene Gladstone á la tribuna de los *meetings* populares, para contestar á unos y otros.

Evidentemente el anciano *leader* liberal es el hombre que reúne los gloriosos prestigios necesarios para causa tan grande y tan compleja. A su paso por las poblaciones despierta Gladstone un entusiasmo tan general, tan espontáneo y tan consistente en las masas, que solo con su presencia tiene ganada la mitad de la causa que defiende.

Gladstone ha repetido una vez más que en la política del reino no hay, á su juicio, por lo pronto, más que una cuestión: la de Irlanda. Más que nunca se mostró en su discurso convencido de la ineficacia de los medios violentos, de los peligros que ofrecen, á consecuencia de la desmoralización que producen en el país, y de las complicaciones que originan al gobierno.

El jefe del partido liberal calificó de abominable la administración irlandesa del actual gobierno, que ha aumentado á su cargo una partida terrible.

Dió luego un programa general de gobierno, ampliando el que hasta ahora ha tenido, y en lo particular á Irlanda se mostró templado y conciliador. Salvando el punto fundamental de la institución de un Parlamento irlandés, sometido á la intervención del poder central, y salvando también la reforma moralizadora de la administración de la isla, en todo lo demás relativo á Irlanda, por ejemplo, los tres puntos expuestos por Chamberlain, se mostró dispuesto á hacer concesiones, sin concretar cuáles habían de ser estas, como quería Chamberlain, precisamente porque quería dejar abierta la puerta á toda transacción equitativa y razonable.

El programa general de gobierno de los liberales lo amplió Gladstone con puntos importantísimos que marcan un paso más en su evolución progresiva. El anciano estadista admitió la separación de la Iglesia y el Estado, inmediatamente en el país de Gales, pronto en Escocia, y más adelante en la misma Inglaterra. Este principio tiene en todo el Reino Unido menos sabor radical que en ninguna otra nación, no solo porque allí la opinión está hecha en esta materia, sino por la misma evidente pluralidad de religiones.

También aceptó la instrucción pública gratuita y obligatoria, porque siendo solo obligatoria, como es ahora, es una carga más y determina mayor miseria en las clases indigentes; y por último, terminó su programa con la promesa de una reforma, que verdaderamente asombra cómo no se ha llevado á cabo ya en país tan ilustrado y liberal como Inglaterra.

Nos referimos á la pluralidad de votos. Sabido es que en Inglaterra, un propietario tiene tantos votos como fincas suficientes á cubrir el pequeño censo que rige, en localidades distintas. Pues bien, Gladstone al cabo había de ser el

autor de la gran reforma electoral! quiere suprimir este privilegio y consignar en la legislación electoral el principio del voto único por elector, con esta fórmula: *One man, one vote*.

Al discurso del estadista liberal, que ha llevado á los mayores entusiasmos el espíritu siempre vivo de sus partidarios, siguieron los discursos de Churchill, Morley, etc. Morley apoyó á su jefe Gladstone, combatiendo la política del gobierno en Irlanda y Churchill, que anda también disidente y dando avances á las filas liberales, se mostró en resumen partidario de algunos puntos del programa gladstoniano, aunque combatió los más radicales; pero la prensa liberal inglesa aconseja á la opinión que desconfíe del liberalismo de Churchill, que no tiene en las venas de su historia más que sangre torpe.

Como impresión general, pueda afirmarse que las simpatías á los liberales, sumando sus ventajas y restando sus inconvenientes, aumentan cada día en la opinión pública en la misma proporción que disminuyen las de los conservadores.

Discurso del Sr. Navarro y Rodrigo.

El que pronunció ayer el señor ministro de Fomento en la Escuela de Artes y Oficios, tan aplaudido por cierto, y con tanta justicia por la prensa, contiene estas elocuentes ideas:

“Señoras y señores: Asisto este año, como asistí el último á vuestra repartición de premios, porque todo lo que sea procurar el adelantamiento y la propagación de la instrucción pública en general, y singularmente, á la clase media y más aun en las clases humildes, tendrá siempre mi cooperación más eficaz y más decidida; convirtiéndome en verdadera satisfacción mi asistencia á este acto que otros quizá, en mi posición, podrían considerar como estéril e impertinente. Yo sé la indomable energía que hay que desplegar y los penosos esfuerzos que hay que hacer para conquistarse dignamente una posición en el mundo los que hemos nacido en aquellas espas sociales que están rayadas con la extrema pobreza; por lo cual experimento un placer verdadero al usar de los medios que da el poder para apartar espinas y abrojos del largo camino que tienen que recorrer los que, para ascender en la escala social, no tienen más recursos que el trabajo. Obligación sagrada é inexcusable es en el ministro de un país que no tiene más preocupación que el bien de España, procurar todo género de facilidades para que el pueblo se instruya, se eduque y prospere; pero es una gran fortuna que el cumplimiento del deber esta vez vaya acompañado de una satisfacción noble y purísima.”

Habréis observado con la memoria que acaba de leer el digno director de esta Escuela, las mejoras y los adelantos que en ella se han introducido, ora por la iniciativa de los gobiernos que han formado en el poder, ya por la de los respetables directores que han estado al frente del establecimiento, y los progresos que por consecuencia del decreto de 6 de Noviembre último, que tuve el honor de proponer á S. M., y á contar del ejercicio del presupuesto vigente, se han llevado á cabo para ampliar y hacer más prácticas y fecundas las enseñanzas que aquí se dan. Todo lo que lleva esta dirección y tenga este sentido, me parecerá poco; porque el obrero que necesita todas las horas del día para ganarse el pan de la existencia, no viene á vuestras aulas de noche á oír nuevas dicitaciones retóricas, para las cuales no está suficientemente preparada su pobre inteligencia, y en las que no tiene tiempo para meditar despues, por lo que me explico perfectamente la preferencia que da á las enseñanzas prácticas y plásticas; preferencias, señores profesores, que me hacen recomendaros que hasta donde sea posible apliquéis, para explicar vuestras lecciones, los métodos intuitivos y realistas, que suelen convertir en recreativas y agradables estas enseñanzas, disipando las dudas, las nieblas que oscurecen y nublan su entendimiento, y descubriendo por su propia manera el secreto y las causas de las operaciones que practican los artesanos en sus respectivos talleres, automáticamente, inconscientemente, á la manera que la abeja trabaja los alvéolos en el panal de su colmena.

Lástima que estos métodos, acompañados, según la edad de los alumnos, de la correspondiente labor manual, no pudieran iniciarse en la escuela de párvulos y proseguirse en la elemental, y terminarse y coronarse dignamente en los talleres anexos á las escuelas de Artes y Oficios! Porque es conveniente consignarlo y repetirlo: el taller es la mejor, es la verdadera escuela del obrero. Allí pueden llevarse á la par la teoría y la práctica, brotando de la producción y de la observación misma del hecho. Por eso no ojalto mi satisfacción al ver que dentro de breves días, en virtud de disposiciones que he dictado, puede instaurarse la enseñanza de maquinistas, de la que tanta utilidad pueden sacar muchas familias obreras de Madrid, y por eso, á medida que los recursos del presupuesto me lo permitan, he de procurar la instalación de talleres en los diversos artes y oficios en relación con el hierro, con la madera y la cerámica, en que tanto sobresalieron en otros días nuestras clases obreras, y que hoy se encuentran en situación bien lamentable, habiéndose secado casi abundantes manantiales de riqueza en el país, y haciéndose en estos ramos esclavos por completo del extranjero.

Ayudadme, inspiradme, señores profesores que tanto sabéis, para seguir este camino y hacer fecundos y realizables estos empeños de mi voluntad. Y en cuanto á vosotros y vosotras, alumnos que asistís á esta Escuela, y la dedicáis las horas de la noche que podáis dedicar al descanso del sueño y á la expansión del hogar, no olvidéis las afecciones de aquellos y de aquellas que consagran su tiempo á la disposición anéxas del café ó á la febrilidad, á veces poco edificadora, de ciertos talleres.

Eilos y ellas, despues del café, despues de la taberna, despues del teatro, despues del baile, apañaz si podrán conciliar el sueño, excitado su cerebro por la influencia morbosa del alcohol ó irritados los nervios por las sensaciones del vicio grosero, mientras que vosotros gozaréis del sueño bienhechor, del sueño reparador del que ha empleado títilmente todas las horas del día en el trabajo que regenera y ennoblece. Yo no quiero decir cuál será el término de los que sigan aquel camino: harto lo dirán las estadísticas del hospital, de los manicmios, de los diversos asilos de beneficencia, de la cárcel quizá, quizá del presidio, de los talleres donde se van á parar todos los miembros porridos ó inútiles de la sociedad humana; mientras que vosotros, serenos y tranquilos en conciencia, sano y vigoroso el cuerpo, podéis preparar en el mundo y ser sosten y orgullo de una familia y asiento firme y seguro de la patria, que con vosotros se honra y os bendice.

Hijo del pueblo soy, como vosotros: aquí vengo como vuestro compañero y como vuestro igual. Mi casa está entre la multitud anónima, y porque amo ardientemente al pueblo, nunca he avengado contra él, nunca le he predicado utopías irrealizables que no contribuyen á su bienestar y agravan, por el contrario, el malestar del país. Lo que he hecho toda mi vida es predicar con la palabra, y más aún, con el ejemplo; que no hay más camino de redención para todos, y en especial para los que hemos nacido entre clases desvalidas y pobres, que el trabajo, siempre el trabajo y nada más que el trabajo. Helaguén otros las pasiones y los apetitos de la muchedumbre; allí se las hayan ellos con su conciencia, si es que la tienen. Lo que yo os ruego es que no olvidéis nunca que el siglo XIX, en esta lucha implacable por la existencia en que estamos empeñados pueblos é individuos, los individuos y los pueblos que no se acuerdan como seres inferiores por brillante que sea su pasado, y se levantan, y se redimen, y constituyen una gran fuerza, y dejan un rastro de luz ó una huella más ó menos modesta, más ó menos fecunda de su peso por el mundo los individuos y los pueblos trabajadores, por más que vengán de la oscuridad y carezcan de historia.”

El discurso del señor ministro de Fomento fué interrumpido varias veces, por el público que llenaba las galerías, con grandes aplausos.

Los reformistas y la prensa democrática.

A las acusaciones del Sr. Linares Rivas contra el Sr. Castelar, contesta hoy el ilustre orador, en *El Globo*, por medio de un artículo brillante; apreciando, en conclusion, de este modo, los discursos que se pronunciaron:

“Pensando los reformistas como piensa el señor Sagasta en política, teniendo como tienen su mismo programa, nosotros no podemos alentar disidencias injustificadas, ni ponernos al lado de partidos sin ideales progresivos y sin programas concretos. Hay otro motivo aún de disintimiento. Los reformistas se han confundido con los que destruyeron el Jurado, con los que derrotaron el sufragio universal, con los que trajeron las leyes cesaristas contra la imprenta, con los que apagarón la libertad religiosa, con los que suspendieron el matrimonio civil.”

No puede la política determinarse por sentimientos personales. Nosotros no tenemos antipatías al Sr. Romero Robledo como persona; se las tenemos muy grandes á la tradición política que representa, y de la cual jamás puede desairarse, ni ante nuestra generación, ni ante la Historia.”

No menos expresivo viene hoy *El Liberal* en un artículo que consagra á la misma materia.

“La última reunión—dice—celebrada por los reformistas en su Circolo, ó Parlamento de su partido, ha adolecido del mismo vicio que todas las anteriores.”

Los ataques al Sr. Sagasta y el Sr. Cánovas del Castillo nos los sabemos todos de memoria, y de ellos nos enseñamos á todos, para convertirlos en cosa vieja y muy usada, cuantos manejamos diariamente la pluma del periodismo.

Las jactancias del partido reformista han pasado también á la categoría de cosa olvidada de puro gastada, y por su repetición producen cada vez menos efecto.”

Y despues de esto y de otras consideraciones semejantes, *El Liberal* dice lo siguiente á los Sres. Lopez Dominguez y Romero Robledo, realmente inspirado en sentimientos de imparcialidad:

“El partido reformista empuña la bandera de la moralidad, la cual le basta, según dice, para ceñir el pelo. Pero ¿quién es el Sr. Sagasta y el partido fusionista, y el Sr. Cánovas del Castillo y el partido conservador tremolan la bandera de la inmoralidad? Dígan, por ventura, que ellos y sus partidos quieren gobernar inmoralmente?”

No; se producen casos de escandalosísima inmoralidad, á pesar suyo y queriendo ellos que su gobernación fuera tan imaculada, tan blanca como el armiño. ¿Qué más quisieran ellos sino que gobernara y administrara no se produjera ni un solo robo, ni un solo dilapidacion, ni un solo negocio inmoral?”

El Sr. Cánovas.

La prensa en general reconoce que el discurso de ayer del Sr. Cánovas, tuvo elevación de ideas.

En cuanto á su actitud política con relacion al gobierno, también se ha advertido, que el discurso no acusa novedades extraordinarias—como *El Correo* había calculado;—pero además, lo reconoce anoche la misma *Epoca*, al escribir estas palabras:

“No hay benevolencia en el sentido vulgar que á esta palabra se atribuye: hay una relacion de afinidad recíproca, como corresponde á partidos monárquicos y de gobierno.”

La agrupación conservadora está ahora donde estaba el día siguiente de abandonar el Sr. Cánovas el poder: su política será la que impongan y exijan las circunstancias: ni más blanda, ni más dura.”

El Sr. Martos.

Dice anoche *El Mundo*, que todos los que han hablado con el Sr. Martos desde que llegó á Madrid habrán podido deducir que el presidente del Congreso, no solo se halla identificado, como siempre, con la política del gobierno, que es la política del partido liberal, sino con la personalidad del Sr. Sagasta, á quien el Sr. Martos presta incondicionalmente el prestigio de su apoyo más leal.

Las noticias de hoy de *El Imparcial*, coinciden con las de *El Mundo*; y además dice lo siguiente:

“Traducidas en leyes las reformas, solo al partido liberal corresponden plantearlas y hacer la experiencia de ellas, y será este un título indisputable para su permanencia en el poder.”

Solo despues de sometidas á una experiencia algo larga, que pruebe su bondad y asegure la existencia de las reformas liberales, será lógica la vuelta de los conservadores al poder.

Estas reformas están llamadas á constituir el estado de derecho de la nación, como las leyes y decretos de los conservadores han constituido el estado de derecho de la restauración.”

La gestión del Banco.

En *El Correo* de anoche se asegura que si el Banco de España ó sus agentes se hubiesen conducido *más gallardamente* para hacer efectiva la recaudación del mes de Setiembre, la baja con que aparece en las contribuciones directas, ciertamente que no habría tenido lugar. Se nos dice que los agentes de la recaudación por parte del Banco, han sido en el cumplimiento de su encargo tan *gallardos*, como podían ser; lo que era de todo punto imposible, era realizar ó cobrar sin recibos, y en el atraso, á no dudar inevitable, de la entrega de éstos á dichos agentes, estriba la principal, la única causa de ser humanamente irrealizable el total de los tributos dentro del mes de Setiembre último del primer trimestre del ejercicio económico de 1887 \$3.

En vano habrían corrido los pueblos con sus carteras vacías de documentación, sobre que estos paseos de *touristas* no son tan fáciles de dar como se supone, pues en definitiva nada habrían acrecido á la recaudación. El Banco, por hechos inexcusables que constituyen un obstáculo insuperable para hacer efectivo el haber del Tesoro, á nadie inculpa; pero no puede menos de hacer patente su irresponsabilidad, y en general la de sus agentes, ya que son incontrastables las pruebas que puede aducir en favor de su conducta y de su cuidado y diligencia para cumplir su cometido como corresponde.

Academia de la Juventud Católica.

Discurso tolerante del Obispo de Madrid.

Anteanoche inauguró sus veladas en la elegante morada que en la calle de Cedaceros habita el virtuoso sacerdote Sr. Salamero.

Entre los asistentes, además de elegantes damas, estaban los señores marqués de Pidal, conde de Canga Argüelles, Sanchez Toca, Barón, Sanchez de Castro, García Romero, Baldez, Ortega Morejon, Ibor, Menendez Pidal, Lopez de Ayala y otros muchos.

Leyó un resumen muy bien escrito de los trabajos de la Academia el Sr. Menendez Pidal, y despues el joven poeta Sr. Ortega Morejon, dió nueva muestra de su ingenio recitando una bonita poesía, que celebraron con aplausos cuantos le escucharon.

El discurso del Sr. Fernandez Hidalgo, fué también oído con agrado.

Consideró el ilustrado joven á Santa Teresa de Jesús, bajo el punto de vista filosófico, teniendo en algunos periodos frases intencionadas para los integristas, y mostrándose en todo su trabajo en armonía con las modernas corrientes, que destierran por inverosímiles ciertas teorías antiguas, que ya no prevalecen en *La Juventud Católica* de la calle de Cedaceros.

Habló á continuación el señor Obispo de la diócesis, que tomando pretexto de las palabras del Sr. Fernandez Hidalgo, examinó con detenimiento la verdadera significación del liberalismo, concluyendo por afirmar que todos los hombres de buena fe, sean cuales fuesen sus opiniones políticas, caben dentro de las doctrinas de la Iglesia, siempre que acaten y defiendan estas.

Este discurso del Sr. Sancho, que produjo excelente impresión, es sin duda alguna uno de los más notables, por su espíritu tolerante, y por la manera correcta de razonar, que ha pronunciado el prelado.

Para dar las gracias al señor obispo, y en nombre de la Academia, dió algunas palabras el antiguo redactor de *La Fé*, D. Valentin Gomez; declarando de paso que la *Juventud Católica* está dispuesta á transigir, á obedecer y á admitir en su seno á todos los que lo deseen; sin preocuparse de que procedan de uno u otro campo político.

Terminada la velada, los invitados fueron obsequiados por el Sr. Salamero con un *lunch*.

Cartas de Granada.

Mi alojamiento.—Mirada retrospectiva.—El viaje. Contraste estético.—El valle de Loja.—Llegada á Santa Cruz.—Inauguración y banquetes.

Ya estamos en Santa Cruz de Alhama cuantos de Madrid y Granada hemos venido á la inauguración de este pueblo, arrasado hasta los cimientos por los terremotos del año 1834, y hoy reedificado, merced á la caridad y desprendimiento del Circolo de la Union Mercantil.

Repartidos los expedicionarios por el pueblo, y cada uno al presente en su respectivo alojamiento, encuéntrome escribiendo esta carta sobre una mesa de pino *sin pintar* y á la luz que despiden dos mecheros de un clásico velon de Lucena, cuyo dorado metal, bien limpio y bruñido, reverbera sus vacilantes llamas.

Esta alcoba mia tiene toda la humildad de una celda y toda la cándida pureza de una virgen. Sus paredes, enjalbegadas con tal esmero que en ellas no se percibe la más ligera mancha, semejan el blanco sudario de la muerte, si se piensa en el día de la catástrofe; y el traje vaporoso de radiante desposada, si la imaginación refleja el regocijo y la alegría populares.

Perfíbese aquí dentro un perfume delicioso, mezclado de aromas exhalados por hojas de rosas secas y del suave olor que despiden nutridas cuélgas de membrillos.

Pero retrocedamos, como dicen los novelistas; porque para llegar á mi alojamiento he pasado por otros sucesos que hay necesidad de narrar, por lo que importar puedan al curioso lector.

A la hora en punto (seis y veinte de la tarde), que había citado el Circolo de la Union Mercantil á sus invitados, nos hallábamos todos en la estación del Mediodía, y momentos despues, la locomotora, dando isócronos resoplidos, arrastraba el tren express por los áridos campos que rodean á Madrid. La corte, en medio de la oscuridad de la noche, ofrecíase á nuestra vista, como un negro monton de ruinas, iluminado débilmente por la indecisa claridad de las últi-

mas chispas de un incendio, que chispas resultan de lejos las miriadas de luces que alumbran las calles de la coronada villa.

En Alcázar tomaron los expedicionarios un lunch espléndido y bien servido; y á ratos hablando, á ratos durmiendo atravesamos la Mancha, no sin dedicar un recuerdo al lugar de que Cervantes no quería acordarse, y llegamos á Córdoba cuando el sol asomaba su disco por detrás de la esbelta torre de la Catedral.

Caliente la fantasía con los presentimientos de un viaje artístico, lanzábase con avaricia á recoger en la vista los accidentes y bellezas del más hermoso espectáculo celeste, mientras el oído dejábase recrear por esos misteriosos rumores y vagas armonías que salen de la tierra, como himnos de gloria conque la naturaleza celebra la aparición del sol.

Su luz hácese por instantes más viva é intensa, y hay necesidad de apartar la vista por temor á cegar, y de esconderla en el fondo del wagon.

¡Qué desilusión! Después de haber mirado el cielo en la hora que más fecunda es su inspiración artística, topan mis ojos con el ingrato rostro de un festivo escritor, á cuya falta de corrección estética (bame acostumbrando mientras fué de noche; pero de día....

—¡Niño, y que cara aquella!—como dicen por aquí.

Los inquisidores que yo me he forjado, son más guapos.

Al menos no tienen rostro hipócritico; se limitan modestamente á ser sombríos y feroces en su aspecto.

Por fortuna, la cara no es siempre el espejo del alma.

A Bobadilla llegamos poco después de las diez.

En la fonda de la estación se sirvió á los expedicionarios un buen almuerzo, y previo el oportuno, digo, el obligado cambio de tren, salimos para Loja, en donde nos apeábamos á las dos de la tarde.

Atras nos dejábamos los campos de Córdoba, cubiertos de olivos; la hermosa Vega de Antequera, alegre y sonriente como la esperanza de un hájar; la Peña de los Enamorados, títan de granito que la leyenda ha hecho tumba de dos amantes para decir al pasajero que alguna vez hubo en la vega amores contrariados y esperanzas al fin resignadas á verse satisfechas en otra mejor vida; y por último, el valle de Loja, encantador precipicio situado entre abruptos y barrancos, poblado de espesas arboledas tan espesas, variadas y frondosas, que á duras penas puede verse por entre las angulosas ramas del granado, ó á través de los apretados troncos de gigantes chopos, tal cual caseta de molino, blanca como el cisne que ostenta la nieve de su plumaje sobre la plateada superficie de las aguas.

Más diría aún del Valle de Loja; pero ¿qué voy á dejar para Granada?

Esto me detiene y paso á otro punto.

Juntos con las autoridades y personas notables de la provincia salimos en coches de la estación de Loja para Santa Cruz, precedidos por el que conducía al venerable prelado de Granada.

Al pasar por Loja y por el Salar, la gente agolpábase alrededor del coche del Arzobispo, y mientras la multitud le aclamaba, las campanas anunciaban con alegres tañidos la presencia del ilustre prelado.

Una hora antes de llegar á Santa Cruz, junto á un arco improvisado de ramaje, coronado por banderas de caprichosos colores, aguardaban como unos 30 jinetes de aquel pueblo, que permanecieron descubiertos mientras pasó la comitiva, y después de saludar con un viva al Círculo de la Unión Mercantil, quedáronse á guisa de escolta detrás de los coches.

Hasta llegar muy cerca no se divisaba el pueblo, escondido entre dos montes que derivan de Sierra Tejera, y por entre los cuales corre, bordeado por larga fila de álamos y juncos, el río de Alhama.

Al Norte del río está enclavado el pueblo, compuesto de 240 casas, y para llegar á él, hay que atravesar un puente, construido con mucho gusto y solidez.

Cuando entramos en el pueblo la música saludó á la comitiva con los acordes de la marcha Real, y los vivos al Círculo, al arzobispo, á la comisión de obras y al distinguido periodista granadino Sr. Seco de Lucena, no cesaron hasta que entramos en la Casa Consistorial.

El índice de las solemnidades y ceremonias después verificadas, está bastante detallado en mis telegramas, y por ello no he de ampliar más que aquello que merece particular mención.

La plática del Arzobispo, como final de la fiesta religiosa, ha sido un modelo de oraciones elevadas, mereciendo los elogios de todos cuantos la hemos escuchado.

Refiriéndose á la prensa, dijo que todas las ideas y escuelas políticas caben dentro del Evangelio; ensalzó su misión civilizadora y progresiva é hizo justicia á sus sentimientos generosos en la campaña de los terremotos.

El banquete oficial presidido por el Sr. Sabas Muniesa, ha sido brillante y en él han pronunciado brillantes discursos los señores expresados en mi telegrama.

Terminado el banquete, regresamos á Granada, llegando á las diez de la noche.

Mañana banquete en la Alhambra.

Granada 21.

Impresiones.—La Alhambra y El Generalife.—En la Torre de la Vela.—Banquetes y brindis.—Un día más en Granada.

Si mis deberes de cronista de la expedición organizada por el Círculo Mercantil de esa corte, no me lo impidieran, los honores de esta carta serían por entero para Granada.

Ella absorbe por completo mis impresiones en este momento, ella ha tenido en vibración constante durante todo el día hasta la última fibra de mi corazón, y ella tiene al presente en revuelta marejada las células del cerebro.

No se puede pedir á nadie la exposición ordenada y metódica ó la reseña acabada y minuciosa de cuanto ha visto, cuando la luz entra á torrentes por los ojos y mantiene encandilado el espíritu.

En realidad, esta carta no debía ser otra cosa que una serie inacabable de interjecciones unidas á palabras y frases incoherentes como el sentimiento de que brotan.

¡Tanta belleza y tal misterioso encanto en

cierran todas las maravillas que por aquí se ven!

Aquí vine con la imaginación preñada de fantasmas forjados al calor de la leyenda y de la poesía, con el temor de que la realidad no correspondiera á lo que por modo tan exaltado y fantasmagórico había yo concebido, y ahora me iré diciendo que las mismas inspiradas descripciones del poema de Zorrilla, apenas logran reflejar la verdad de este cuadro exuberante de color inundado de luz meridional.

La más rica fantasía, teniendo á su servicio una palabra obediente y una pluma bien cortada, acertará cuando más á bosquejarlo.

Hablar de Granada es hablar de la Alhambra y del Generalife, palacios encañados en que aparece realizado hasta lo inverosímil de los cuentos orientales, y es también hablar de los jardines que rodean estos palacios con sus arcos, sus fuentes, sus estanques, sus cascadas, sus bosques, sus saltadores de agua, sin contar ahora los risueños cármenes que siguen las márgenes del Darro, y la poética vega que se extiende muchas leguas más allá, porque para ver esto hay necesidad de subir á la Torre de la Vela.

Allá fuimos los expedicionarios, pasando antes por ancha galería de gigantes arboles, que inclinándose á la gravedad entrelazan sus más altas ramas. Detrás de cada una de las filas de árboles que forman esta galería principal, apriétanse otros y mil más formando apiñado y verde bosque, por cuyos escasos claros penetran los rayos del sol, haciendo caprichosos juegos de luz.

El paisaje que se domina desde la Torre de la Vela, no puede ser más pintoresco.

Sobre el ameno valle por donde el Darro arastra sus arenas de oro, y debajo de nosotros, estaba tendida la ciudad

“africana gentil, de noble talle, que fatigada en celurosa siesta, á la sombra durmióse en la floresta.”

Delante de la vista, entre los cerros bermejos que faldean los cármenes, al seguir el curso del Darro y las escarpadas rocas de Sierra Elvira, mirábase la fértil vega, sembrada de casitas blancas y cortada por plateadas cintas de agua que la fecundan.

A nuestra espalda, erguíanse imponentes las blancas cimas de Sierra Nevada, y en ellas el Pico de Muley Hacem, sepulcro del penúltimo Nazarita, y el Suspiro del Moro, donde Boabdil lloró su desventura en presencia de su madre, la feroz y antipática Aixa,

“que huyó vencida, pero no domada.”

Después de asistir al espléndido almuerzo con que nos obsequió en el Generalife á todos los expedicionarios el popular é ilustrado director de El Defensor de Granada, Sr. Seco de Lucena, y terminados los brindis con los dos obligados del anfitrión y del Sr. Muniesa, fuimos á visitar la Alhambra.

Antes de entrar en el famoso patio de los Leones, vimos el palacio de Carlos V, monumento macizo que desde los cielos y gentileza aérea de la arquitectura árabe, pero que no por eso deja de contener importantes detalles, como el atrevido anillo central del patio que todo el mundo admira.

De la Alhambra ¿qué voy yo á decir? Al que la conoce le repugnaría leer mi descripción de aquel portentoso palacio; y al que no la conoce, no quiero restarle un ápice de impresión para el día que vea los enses de sus paredes, sus techos imitando las cristalizaciones de las grutas, el brillo de sus alicatados, los patios poblados de mirtos, arrayanes, cipreses y naranjos, sus tazas de diferentes formas, surtidores, baños, galerías, arcos, etc.

Esta noche la Cámara de Comercio de Granada ha dado á los expedicionarios un gran banquete en el hotel Washington.

El brindis del presidente de la Cámara de Comercio se ha dirigido principalmente á la prensa de Madrid, para que diga en el estado que se hallan las obras públicas de la provincia.

Si el Sr. Díaz Jimenez hablaba de los caminos, ya empieza yo á complacerle diciendo que están muy malos.

Contestó muy discretamente á este brindis el Sr. Muniesa, con un eloquente discurso.

Después brindaron todos cuantos quisieron, marcándose alguna división en las opiniones económicas de los oradores y en la manera de agradecer al gobierno la creación de las Cámaras de Comercio; pero para no hacer interminable esta carta, solo citaré al Sr. Echevarría, que pidió en un correcto brindis la instalación de una Escuela de Comercio en Granada, y al señor Moya, que en nombre de la prensa, contestó á la excitación del Sr. Díaz Jimenez.

Me he olvidado de decir que en el almuerzo dado por el Sr. Seco de Lucena ha quedado acordado el retrasar un día más el regreso de la expedición á Madrid.

Luis García Alonso.
Granada 22 Octubre.

Telegramas de la mañana.

El Canal de Suez.

Paris 23.—Los periódicos, y particularmente el Temps, confirman esta tarde la noticia de que se ha llegado á un acuerdo entre los gobiernos de Francia y la Gran Bretaña, sobre el asunto de la neutralización del canal de Suez y del archipiélago de las Nuevas Hébridas.

Los convenios serán firmados mañana por el señor Eggerton, encargado de Negocios de Inglaterra, y el Sr. Fleurens, ministro de Francia.

Ambas potencias comunicarán dichos convenios á las demás interesadas en la cuestión del canal de Suez, entre las cuales está España.

Se espera que todas se declaren conformes. Se cuenta ya con las adhesiones de Alemania, Austria y Rusia.

El convenio relativo á las Nuevas Hébridas, confirma los compromisos contraídos por Francia é Inglaterra en 1878 y 1883, y dispone que la policía marítima sea ejercida simultáneamente por buques de guerra franceses é ingleses.

Por lo tanto, los puestos franceses establecidos en aquel archipiélago, serán abandonados.

El «meeting» de Londres.

Londres 23 (440).—Ha comenzado el meeting en la plaza de Trafalgar con la asistencia de unos 20 000 obreros, cuyo número ha ido engrandeciendo.

Inmensas oleadas de gente invaden aquella gran plaza.

La policía ocupa las avenidas, sin hacer ningún acto de hostilidad mientras no se turbe el orden.

Numerosos oradores dirigen la palabra á la multitud, hablando contra los ricos y sobre los sufrimientos del pueblo, que carece de trabajo para atender á su subsistencia.

Hasta ahora no se ha turbado la tranquilidad material.

Londres 23 (845 noche).—El meeting de la plaza de Trafalgar ha terminado en medio de los entusiastas gritos de la multitud, encabezada por los discursos violentísimos de los socialistas.

La multitud dio una vuelta alrededor de la columna de Nelson, llevando una bandera roja.

El meeting aprobó con verdadero frenesí la petición al gobierno de demanda de trabajo para los obreros que carecen de él.

La policía se arrojó sobre los manifestantes para apoderarse de la bandera roja, viéndose obligada á sostener una lucha heroica en medio de aquella inmensa oleada de gente que se apiñaba alrededor del monumento.

Por fin la bandera roja cayó en poder de los agentes, y al azocheó quedaba la plaza despejada.

La circulación de omnibuses ha contribuido á disolver los grupos.

Vapor-carros.

Puerto-Rico 23.—Hoy ha llegado á este puerto y continúa su viaje sin novedad á bordo, el vapor-carro de la Compañía Transatlántica, Ciudad de Santander.

Política francesa.—Asunto Wilson.

Paris 23.—La actitud que tomará las derechas en la próxima legislatura, es objeto de preocupación general en los círculos políticos.

Como se o se encuentra en Paris pocos diputados monárquicos, no es posible formarse todavía ideas exactas de las disposiciones de dicho partido.

Se dice, no obstante, que si el ministerio sostiene una enérgica campaña contra los radicales, tendrá el apoyo de las derechas, y que será abandonado por éstas si apela al procedimiento de las condescendencias y concesiones.

En la reunión que celebrarán mañana los monárquicos se tratará de la línea de conducta que deben seguir en vista de las circunstancias.

Paris 23.—Los enemigos del Sr. Wilson, yerno del presidente de la República, proponen la celebración en Paris de una contra-manifestación á la celebrada hoy en Tours para tratar sobre el asunto de las condecoraciones, pues creea que el meeting de hoy, compuesto casi exclusivamente de partidarios del Sr. Wilson, dará un voto de confianza á éste.—Fabr.

AL MENUDEO.

Un banquete.

Ofrecido por los profesores de la Escuela de Artes y Oficios, se celebró anoche en Fornos un espléndido banquete en honor de los señores ministros de Fomento y director de Instrucción pública.

Durante la comida reinó la más franca expansión, y al final, en vez de los brindis que son de rigor en casos tales, se habló de los buenos propósitos que en bien de la enseñanza animan á los Sres. Navarro y Rodrigo y Calleja.

El Sr. Rincon, director de la Escuela de Artes y Oficios, pidió al ministro una nueva pensión para uno de los obreros que, en cuanto á honradez y aplicación, se encuentra en identidad de condiciones que el agraciado con la que el Estado tiene señalada, existiendo tan solo en favor de éste, la circunstancia favorable de que mantiene á sus padres.

Con un interés que le honra, el Sr. Navarro y Rodrigo ofreció hacer cuanto esté dentro de sus facultades, y en caso contrario, se mostró dispuesto á satisfacer de su bolsillo particular la cantidad destinada á premiar el aprovechamiento de un buen hijo del trabajo.

La comida estuvo muy bien servida.

A un matrimonio de Gracia le fueron robadas antesyer unas 9.000 pesetas en alhajes y metálico, mientras se encontraba en un puesto de carnes que tiene en Barcelona.

Sociedad de naufragos.

Ayer celebró su reunion trimestral. Entre otros asuntos se dió cuenta de que ascendía á cerca de tres mil duros el donativo de la República Argentina en muestra de gratitud por el heroico salvamento llevado á cabo por la tripulación del crucero Infanta Isabel, en la isla de Recreo.

Desde la última reunion, la Sociedad ha salvado 50 vidas de naufragos, otorgado 32 medallas de premio. En total desde su fundación, 387 existencias salvadas, 400 medallas concedidas y 13.000 pesetas en metálico, como recompensa á los salvadores.

El Sr. Novo y Colson refirió el siguiente noble rasgo:

“Ayer me detuvo en la calle un caballero desconocido para mí, y cortesmente me dijo:—Se que es Vd. secretario general de la Sociedad de Salvamento, y voy á hacerle entrega de una suma por encargo de cierta persona que no quiere revelar su nombre. Ruego á Vd. también que no procure averiguar el mío.

Ofreció lo que deseaba aquel caballero, quien en el acto puso en mis manos 10.000 pesetas en billetes, alejándose sin darme tiempo para más preguntas.”

Dice La Vanguardia de Barcelona que ha sido detenido en aquella capital un comandante de la reserva, y que esta detención se relaciona con las verídicas últimamente de varios individuos que intentaban promover en Gracia una algarada.

La Dinastía añade que ha ingresado en las prisiones militares, en las cuales esperará las órdenes de la autoridad judicial, á cuya disposición ha sido puesto por imputarle un delito en el que deben entender los tribunales ordinarios.

Más plazas de toros.

En la reunion de comerciantes y capitalistas celebrada ayer, en Gijón, en el teatro de Jovellanos, han quedado recaudados los fondos para la construcción de una plaza de toros.

La idea no puede ser más detestable, y favorece poco á un pueblo tan culto como Gijón.

Y que el acuerdo se haya tomado en un teatro que lleva el nombre del gran Jovellanos, nos parece también una profanación.

El Sud expres.

Llegó ayer, á la hora precisa á Lisboa, este tren; yendo en él, á más de los pasajeros que ya hemos dicho, los señores Bardoux, Pereira, Noblemaire, director de la línea Paris Lyon Mediterráneo y otros.

La estación de Lisboa se hallaba engalanada para festejar la llegada del primer tren directo de Londres en 94 horas.

La Compañía ha obsequiado espléndidamente á los convidados. Desde Paris se ha enviado cada comida en el tren con menú especial y mansa.

Para celebrar la inauguración, hoy se da en el teatro de la Trinidad un banquete de 500 comensales, y se organiza una expedición con rumbo á bordo por la rada. El martes expone á Cintra.

El miércoles, á las tres de la tarde, se llega á Sevilla, y el viernes, de madrugada, á Granada, haciendo el viaje por la línea de Utrera y Moron; el sábado en Córdoba, y el domingo las once de la mañana, el regreso á Madrid.

Lucha entre vecinos.

Dice un periódico de Málaga:

“Segun parte de la Guardia civil del puesto de Cartajima, hace dos días se promovió una sangrienta colisión entre varios vecinos de aquel pueblo resultando cuatro heridos, uno de ellos de gravedad.”

Cuando la Guardia civil llegó al sitio de la colisión, tuvo que hacer grandes esfuerzos para separar á los combatientes y disolver los numerosos grupos de vecinos que, armados de toda clase de armas, se aprestaban á la lucha.

Fueron detenidos varios individuos y rescatado gran número de armas blancas y de fuego.

Respecto á las causas de la colisión, cada día se parte.

El juzgado entiende en el asunto.

Un buen español.

Ha fallecido en Londres D. Joaquín Carreras, que desde hace cuarenta y cinco años tenía establecida una tabaquería española en Leicester-Square, la más popular de Inglaterra. Su casa ha sido un verdadero refugio para los desgraciados españoles.

Durante la emigración del Rey D. Alfonso en Londres, cuando era niño, el Sr. Carreras prestó excelentes servicios; siendo amado de todos los españoles que acudían á Londres, por su cortésia, por su generosidad, y por las atenciones de su corazón.

Dice La Correspondencia, que se publica que pronto se publique un nuevo periódico conservador, inspirado por el elemento formalista.

El marqués del Pazo de la Merced saldrá el extranjero tan pronto como se verifique el casamiento del Sr. Cánovas del Castillo.

Segun telegrama del comisario de ferrocarriles de la línea de Mérida, ayer tarde en el kilométero 458, se arrojó desde el tren á un viajero, ocasionándose gravísimas heridas.

Se encuentra gravemente enfermo en Jaén eminente profesor de medicina, Sr. Martín Molins.

El Banco de España ha embargado todos los bienes del recaudador de contribuciones de Velez Malaga, para asegurar el cobro de cien mil y pico de duros de papel perjudicado.

Licencias falsas.

El inspector del distrito del Hospital, don Luis Zabala, ha llevado á cabo una importante detención por orden del señor duque de Peñaranda. El detenido es un sargento empleado en una oficina de su ramo, que facilitaba á militares personas que necesitaban acreditar su personalidad como tales militares, licencias absolutas, documentos que acreditaban pertenecer á la reserva ó como reclutas disponibles, mediante cantidad de 200 reales.

Las licencias tenían firmas y sellos que al parecer acreditaban su autenticidad, y que el militar, que poseía la llave de su oficina, se dedicaba á confeccionar á horas desuadas.

Un telegrama del gobernador general de Cuba participa que en el pueblo Roque, provincia de Matanzas, el desbordamiento del río ha cubierto de agua hasta cuatro metros de altura las calles, campos, ingenios y vías férreas.

No han ocurrido desgracias personales.

El general Beranger no ha aceptado la detención que de él se había hecho para el cargo de presidente del Casino de Madrid.

El gobernador de la provincia ha ordenado la clausura del Casino popular de Madrid. Ha sido elegido D. Braulio Rodríguez.

Ha llegado completamente restablecido á Madrid D. Evaristo Arnás.

En breve se consagrará en Santander el obispo de Almería, Sr. Zárate.

De resultados de una reyerta habida entre varios vecinos de Linares, fueron conducidos el domingo pasado al hospital de aquella población dos heridos, que fallecieron al día siguiente, y otro con una herida leve en la cabeza.

Como presunto autor del doble crimen, ha sido detenido un individuo vecino de Linares.

El próximo miércoles 26, á las nueve de la noche, celebrará la Sociedad Geográfica su primera reunion pública del presente curso. El señor D. Ceasto Aguilera dará una conferencia acerca de la República negra de Liberia.

Ha producido gran alarma en toda la comarca de Barbastro el horrible crimen cometido en Castillazuelo en la persona de Francisco Martínez, el cual fué muerto de un tiro dentro de una caba que se hallaba limpiando, sacado después y hecho cuartos para poderle colocar en una caba pequeña, y ser arrojado así al río Cinca de cuyas aguas ha sido en parte extraído. Los detalles del hecho son horripilantes.

Ha fallecido en Cuba el brigadier de artillería D. Juan Aixa y Perpiñan.

En la villa de Redondela, inmediata á Vigo, uno de los operarios de un taller de piroteos tuvo anteaer la desgracia de que la resaca en sus manos una bomba, causándole instantáneamente la muerte, lo mismo que á dos hijos que tenía á su lado.

El taller quedó completamente destruido.

El notable pianista D. Luis González Corcuera, premio de honor del Real Conservatorio de Bruselas, fué recibido ayer por S. A. la infanta Isabel, ante quien ejecutó las más notables obras de Liszt, Rubinstein, Chopin y Mendelssohn.

El joven profesor salió con el consentimiento de S. A. le manifestó y del entusiasmo con que dicha augusta persona alienta á los que cultivan el divino arte de la música.

D. Luis González Corcuera, que apenas contaba diez y ocho años, no es ya una esperanza, sino una verdadera notabilidad artística.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

Congreso de la Infancia.

Cádiz 23.—A las ocho de la noche se ha celebrado la cuarta sesión del Congreso proteccionista de la infancia en el Salón de Actos de la Diputación provincial, con asistencia de un gran número de concurrentes y muchísimas señoras.

Congreso astronómico.

París 23.—En el Congreso geodésico que se está celebrando en Niza, y al cual asisten los principales astrónomos de Europa, ocupó la presidencia el general español Sr. Ibañez.

Recuerdo.

París 23.—Hoy ha habido una manifestación patriótica en Boujival con motivo de la ceremonia conmemorativa del fusilamiento por los prusianos de tres ciudadanos franceses.

Neutralidad del Canal de Suez.

París 24.—La mayor parte de los periódicos de la mañana se congratulan del resultado de las negociaciones entre Francia e Inglaterra sobre la cuestión de Suez, y felicitan por ello al ministro de Negocios extranjeros, Sr. Flourens.

Vapor-correo.

Singapore 24.—Hoy ha llegado a este puerto y continúa su viaje sin novedad el vapor-correo de la Compañía Transatlántica, San Ignacio de Loyola.

Los valores públicos.

París 24.—La inquietud que inspira la próxima reunión de las Cámaras, en las cuales deben tratarse varios importantes asuntos de Hacienda, y sobre todo, el realde de que el gobierno pueda experimentar alguna contratiempo, han influido un poco en la contratación de la Bolsa de hoy, bajando el 3 por 100 francés a 81'82.

El Canal de Suez.

Londres 24.—El Times de esta mañana considera seguro el acuerdo de todas las potencias sobre la cuestión del Canal de Suez.

Noticias de Canarias.

Las Palmas (Gran Canaria) 24.—Por el cable de la Compañía Nacional Española.

En Bulgaria.

Londres 24.—Según un despacho de Viena que publica The Times, toma proporciones alarmantes el movimiento revolucionario en la frontera serbio-bulgara.

Otras condecoraciones.

París 24.—Ante el tribunal de policía correccional se verá mañana una curiosa causa formada contra dos personas que intentaron crear una especie de agencia destinada a la venta de condecoraciones nacionales y extranjeras.

El discurso de Clemenceau.

París 24.—Los republicanos moderados dicen que el viaje del Sr. Clemenceau al departamento del Var, no ha dado el resultado que esperaba dicho hombre político.

Junta de cárceles.

Mañana se reunirá con el objeto de discutir el dictamen de la comisión nombrada para dictaminar acerca del sistema que debe prevalecer. La comisión se ha dividido, aceptando la mayoría la ponencia presentada por el Sr. Lastres, proponiendo el sistema celular esclusivo.

La teoría de los dos partidos.

El periódico conservador Las Ocurrencias, publica hoy estos recortes: "Yo pregunto en qué país hay solo dos partidos. No debe admitirse la teoría de los dos partidos que turnan en el poder. No se ha visto nunca que viva ningún régimen político sujeto al movimiento de haber más partidos que los de Cánovas y Sagasta, eso está acabando con la Monarquía." (Romero Robledo, 22 de Octubre de 1887.)

La teoría de los dos partidos.

Mañana se reunirá con el objeto de discutir el dictamen de la comisión nombrada para dictaminar acerca del sistema que debe prevalecer. La comisión se ha dividido, aceptando la mayoría la ponencia presentada por el Sr. Lastres, proponiendo el sistema celular esclusivo.

La teoría de los dos partidos.

Mañana se reunirá con el objeto de discutir el dictamen de la comisión nombrada para dictaminar acerca del sistema que debe prevalecer. La comisión se ha dividido, aceptando la mayoría la ponencia presentada por el Sr. Lastres, proponiendo el sistema celular esclusivo.

La teoría de los dos partidos.

Mañana se reunirá con el objeto de discutir el dictamen de la comisión nombrada para dictaminar acerca del sistema que debe prevalecer. La comisión se ha dividido, aceptando la mayoría la ponencia presentada por el Sr. Lastres, proponiendo el sistema celular esclusivo.

grandes partidos, fuertes, vigorosos, disciplinados, que aseguran para siempre el orden y la libertad de nuestra patria." (Romero Robledo.—7 de Enero de 1884.)

El Sr. Sawa.

En el cementerio de San Lorenzo han recibido cristiana sepultura esta mañana, a las doce y media, los restos mortales del antiguo periodista D. Federico Sawa.

Al entierro han concurrido los Sres. Bosch, Aguilera (D. L. F.), el general Armiñan, brigadier O'Lawlor, bastantes amigos particulares del finado y periodistas.

Han prelado el duelo los Sres. Lopez Dominguez y Romero Robledo.

Bajo la presidencia del señor marqués de Sardoal, se ha reunido esta tarde la Diputación provincial, poniéndose a discusión, después de aprobada el acta de la sesión, el dictamen de la comisión de Hacienda referente a la forma en que ha de satisfacerse a los acreedores de la Corporación por las obras del Asilo de las Mercedes.

El dictamen, en el que se propone para cubrir las referidas atenciones una transferencia de crédito dentro del actual presupuesto, fué combatido por el Sr. Fernandez Gomez y defendido por el Sr. Perez de Soto, siendo al cabo aprobado con el voto en contra del primero de dichos diputados.

Personal de la magistratura.

Mañana publicará la Gaceta los siguientes reales decretos del ministerio de Gracia y Justicia:

Jubilando a su instancia, con los honores de presidente de Sala, a D. Elias Diez y Lopez, magistrado de Zaragoza.

—Idem id. id. a D. Francisco Arias y Carvajal, presidente de la Audiencia de Ponferrada.

—Trasladando a su instancia a esta vacante a D. Valentin Moreno y Curiel, magistrado electo de Las Palmas.

—Promoviendo, en el turno tercero, a esta plaza a D. Francisco de Paula Mellado y Morales, magistrado de la de lo criminal de Málaga.

—Promoviendo en el turno cuarto a magistrado de Zaragoza a D. Demetrio de la Torre y Villanueva, que lo era de Vitoria.

—Trasladando a D. Marcelino Insausti y Mezquirri, magistrado de la Audiencia de lo criminal de Plasencia, a igual plaza de la de Vitoria.

—Promoviendo en el turno tercero a la vacante anterior a D. Lorenzo Padilla y Penela, juez de primera instancia del distrito de Santo Domingo de Málaga.

—Idem en el turno cuarto a magistrado de la Audiencia de lo criminal de Huerca-Obera, a D. José Manuel Serrabona y Fernandez, juez de primera instancia de Orhuella.

Teatro Real.

Mañana se cantarán en este teatro Los Puritanos para el turno primero impar, que aún no ha oído el bellissimo spartito de Bellini.

Con la función de mañana se despide del público madrileño el simpático y distinguido tenor Sr. Marconi, que está escriturado en el Liceo de Barcelona.

Marconi ha sabido en las cortas representaciones que ha dado, hacerse aplaudir de un público tan severo como el nuestro, y en óperas que estaban todavía recientes por haberlas oído a artistas eminentes.

Marconi nos suplica demos las gracias al público por las deferencias que con él ha tenido, y muy especialmente a la prensa por las frases cariñosas que le ha dedicado.

Hoy han continuado en el juzgado municipal del distrito de la Latina los juicios de faltas contra varios tahoneros, y el juez, Sr. Vicent, de acuerdo con el fiscal, Sr. Diaz Valero, ha dictado las siguientes sentencias:

José Rodríguez, Arganzuela, 30, veinte días.—Manuel Garcia, Carnero, 7, diez días.—José María Parga, Humilladero, 29, cuatro días.—Manuel Basanta, Meson de Paredes, 25, diez días.—Pedro Monrussac, plaza de la Morería, 7, seis días.—Felipe Lopez, Calatrava, 28, dos días.—José Perez, Almendra 13, veinte días.—Agustín Capitán, Rnda. 21, diez días.

Mañana continuarán los juicios.

BALANCE DEL DIA.

Del discurso del Sr. Cánovas y de la fijación de la fecha de la apertura de las Cortés es de lo que hoy principalmente se ha hablado en los círculos políticos.

Sobre el primer tema, solo en los reformistas hemos advertido señales de evidente mal humor, pues tachan el referido discurso de ministerial, llegando a registrarle como un triunfo para el porvenir de la política del Sr. Sagasta.

Pero con excepción de los puntos de vista especiales de los reformistas, la verdad es que la mayoría de los hombres políticos, aun aquellos que son muchos—que disienten de sus conclusiones y de su tendencia, reconocen que el discurso del Sr. Cánovas está inspirado en una gran elevación de ideas; y que en el tono, sobre todo, viene a romper la antigua tradición de nuestros partidos, jactanciosamente satisfechos cuando están en el gobierno, y ciegamente iracundos cuando se hallan en la oposición.

Si este reposo de juicio, que realmente se nota en las líneas generales del discurso del Sr. Cánovas, sirve de enseñanza a los que hoy disfrutan el poder para cuando se encuentren en la oposición, debemos todos congratularnos del resultado.

Por lo demás, nos parece una injusticia el tachar el discurso del Sr. Cánovas de ministerial, porque no se ha desatado en violencias contra los ministros, y no ha pedido el poder inmediatamente, sopena de montar en cólera.

Con preferencia a la insana pasión del sectarismo, ha pedido consejo a los razonamientos de la crítica; pero dentro de esta temperatura, ha señalado con decisión los puntos que le separan de la política imperante, y las cuestiones en que se dispone a combatirla con más rudeza. Y por cierto, que en estos propósitos, hemos creído notar sobre nuestra política internacional, y los problemas del orden militar, bastantes puntos de semejanza con ideas recientemente expuestas por los Sres. Castelar y Abarzuza.

Pero, ¿qué habría adelantado el Sr. Cánovas con hacer un discurso violento contra la situación, y con pedir el poder a toda prisa para sus amigos?

Que hubiese hablado fuera de la realidad, de la justicia y de la conveniencia, y que si esto

podía halagar las pasiones airadas de las oposiciones sistemáticas, y el apéto de alguno de sus partidarios, su reputación en cambio habría padecido; y la esterilidad que acompañaría seguramente a esfuerzos desmedidos ó prematuros, más daño le habrían acarreado que provecho.

El Sr. Cánovas lo que ha hecho en suma, es apreciar la realidad prudentemente, sin menoscabo de sus principios ni de las aspiraciones legítimas de su partido.

Mas esto creamos nosotros que le favorece, y que acredita su prevision y buen sentido.

Fuera de esto, debemos hacer constar que el envío de 1.200 hombres a nuestros puertos del Mediodía, por si fuera discreto mandarlos a reforzar nuestras guarniciones de Africa, no podían alarmar a Europa, ni en realidad la han alarmado, como se demostrará en su día; y que el cumplimiento de las reformas a que está comprometido el partido liberal será una obra de pacificación; dejando, de una vez asegurados a los partidos, para que puedan con más desembarazo, dedicarse, todos en adelante, a desbrozar tanta maleza como hay en la administración provincial y municipal, y a resolver las cuestiones económicas de manera, que sea más soportable la carga del contribuyente.

Tanto talento y tanta actividad como se derrochan en asuntos políticos, hora es ya de que se empleen en provecho del país productor, y para bien de todos los servicios administrativos.

El Consejo de ministros se ha reunido en la Presidencia a las cinco y media, continuando despues de las siete.

Como el Sr. Sagasta conferenció anoche extensamente con el Sr. Martos; y ya habia hablado tambien con el señor marqués de la Habana, créese que en el Consejo de hoy se habrá fijado la apertura de las Cortés, para el 1.º de Diciembre.

Del asunto de los alcoholes, posible es se haya tratado también en este Consejo, pues esta tarde, a primera hora, han conferenciado sobre el particular, en Hacienda, los Sres. Moret, Puigcerver, Leon y Castillo y Navarro y Rodrigo.

El Consejo se habrá ocupado tambien de varios expedientes de carácter administrativo.

Entre los partes de hoy del extranjero, los más importantes son aquellos que se contraen a dar cuenta del acuerdo a que han llegado Francia e Inglaterra sobre la neutralización del Canal de Suez.

Ninguna otra cosa de mayor importancia.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DE HOY 24 DE OCTUBRE

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios. Includes entries for 3 p. 100 int. e., Id. fin. de mes., etc.

Resumen. Aunque la contratación ha estado animada, haciéndose buen número de operaciones, ha cedido algo la demanda de papel, resultando los cambios de cotización en último término con algunos centímetros menos.

El 4 por 100 interior al contado, desde 66'90 ha bajado a 66'75.

A fin de mes, desde 66'93 a 66'75, que es como se indica despues de terminada la contratación oficial.

A fin del próximo, desde 67'15 a 67 por 100; pero despues queda ofrecido papel a 66'95.

El 4 por 100 exterior a 63'80 y 70, quedando despues papel al primero de estos cambios.

Las obligaciones del Ayuntamiento de Madrid, de 1.000 reales, a 66'50.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario, a 101'85 y 25.

Las acciones del Banco de España, a 414 y 414'50.

Las de la Compañía Arrendataria de Tabacos, entre 112'50 y 111'50 en operaciones al contado, y a 111 por 100 a fin del corriente mes en firme.

Estas. A las cinco.—4 por 100 interior al contado, 66'70; fin de mes, 66'65; fin del próximo, 66'90 dinero.

Debilidad.—Impotencia.—Afecciones de la médula espinal, curadas con el Licor D. Gaudiers, garantido sin estrignina, fósforo, etc.; ningún peligro.—Medallas de oro y Diplomas de honor en Exposiciones internacionales Lyon, París.—Pedir la noticia a G. Debraut, 40, rue Lafayette, París.—Envío franco.—En Madrid, don Melchor Garcia, Capellanes, 1, duplicado.

Cultos. Santo de mañana.—San Crisanto y Santa Daría.

Espectáculos para HOY. Teatro Real.—No hay función.

Imprenta de EL CORREO, a cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 3.

14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS. 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruseles, moquetas y feltros. Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TELÉFONO 1.200

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

14, PRINCIPE, 14.

TELÉFONO 1.200

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS

A NEW-YORK Y VERACRUZ

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10, de Oádiz, con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.
El 20, de Santander, con escala en la Gornúa el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la del Havre el 14.
El 30, de Oádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados Unidos de América.
El vapor

CIUDAD CONDAL

saldrá de Oádiz el 30 del corriente mes.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en

Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicios a Ilo-Ilo y Cebu

Trece viajes anuales partiendo de Liverpool, con escalas en Gornúa, Vigo, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá cada cuatro viernes a partir del 29 de Julio de 1887. De Manila saldrán cada cuatro lunes a partir del 25 de Julio.

El vapor

SANTO DOMINGO

saldrá de Barcelona el 18 de Noviembre

Lineas del Rio de la Plata, Costa Occidental de Africa y Marruecos

Estos nuevos servicios se plantearán en Diciembre de 1887.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las mercancías y precios que con este objeto se le entreguen.
Para más informes, en Madrid a D. Julian Moreno, Alcalá, 33 y 35.

COMPLETA SEGURIDAD EN EL ALUMBRADO



LUZ BRILLANTE

Este petróleo, de calidad superior, extra-refinado, da en todos los aparatos para petróleo una luz muy viva y constante, sin ningún olor, y es tan inofensivo como el aceite vegetal.

DEUTSCH Y COMPAÑIA FABRICAS DE REFINACION DE PETROLEO EN ALICANTE, BARCELONA, SANTANDER Y SEVILLA MARCA EL LEON

Oficina central: Madrid, Torres, 4, dup.

A fin de evitar adulteraciones, la LUZ BRILLANTE sólo se vende en cajas precintadas de 36 litros en dos latas, llevando éstas la etiqueta depositada de la LUZ BRILLANTE y las chapas soldadas con la marca de fabrica EL LEON.

Se llama muy especialmente la atención del público sobre estas condiciones de venta, que son las únicas garantías que tiene para que no se le entregue petróleo comunal por «Luz Brillante»

EXPOSICION MARITIMA NACIONAL DE CADIZ LOTERIA ESPECIAL

Autorizada por ley de 5 de Junio de 1887, inserta en la «Gaceta de Madrid» del 7 del mismo

SORTEO DE 3 DE NOVIEMBRE DE 1887

Este sorteo se celebrará en la Direccion general de Rentas Estancadas, en la propia forma y con los mismos útiles que se emplean para los de la Lotería Nacional, segun lo dispuesto por real orden de 7 de Julio, publicada en la «Gaceta de Madrid» del día 20.

13.000 BILLETES

787 premios: 2 184 000 pesetas

PREMIO MAYOR: 500.000 PTS

PRECIO DEL BILLETE: 250 PTAS.

DÉCIMOS A 25 PESETAS

Se venden en todas las administraciones de loterías de España, en la depositaria de fondos provinciales de Cádiz y en la expendeduría Central de Madrid, calle de San Miguel, núm. 25, cuyos encargados remiten billetes, sin pérdida de tiempo, a cuantas personas lo soliciten, acompañando al pedido el importe del mismo en valores declarados, cheques, libranzas del Tesoro ó letras a la vista.

FABRICA DE GUANTES

FERNANDO URIARTE

TUBESCOS, 1, ENTRESUELO

(casi esquina a la plaza de Santo Domingo)
Somos enemigos de anuncios exagerados, porque no buscamos la parroquia que se adquiere por este medio, sino la sabia y consecuente clientela del Madrid que vuelve a nuestra Fábrica cada temporada, firmemente persuadida de que nosotros le surtimos de los mejores guantes y a los precios más económicos posibles.
No fijamos precios; pero desde luego aseguramos a nuestra clientela, que hemos procurado, y creemos habérselo conseguido, armonizar la economía con el buen gusto y la novedad.

No trabajamos el artículo de las baraterías más extremas, porque éstas han de apoyarse necesariamente sobre la mala calidad de la confección.

Venta por mayor y menor

Calle de Tudescos, núm. 1, entresuelo

CHOCOLATES, TÉS, CAFÉS Y TAPIOCA

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADEIRA—ESPECIAL

26 MEDALLAS DE PREMIO

Tés en botas de la China, de 2 y 4 onzas.
Venta en el año 1885, 4.000.000 de paquetes de Chocolates.
Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 gramos.

Exigir la verdadera marca

Oficinas: Palma Alta, número 8

DENTICINA INFALIBL

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues la salva aun en la agonía. brotan fuertes dentaduras, reaparece la fiebre, extingua la diarrea y accidentes, rebustece a los niños y los descañaja. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor en todas las boticas y droguerías de España.

24, Fuencarral, 24

Carnes inglesas y del gran surtido y muchos otros precios muy baratos.

Otras Arcaches, a 1/200 en toda la temporada. 19. Embotellador francés.

CURA DE LA SORDERA

ZUMBIDOS, FLUJOS

y todas las enfermedades de los OÍDOS, por antiguas y crónicas que sean.
EN 300 ENFERMOS 300 CURACIONES
CONTRASORDERA THOMPSON 2 ptas. caja.
Medicamento aprobado y recomendado por las academias medicas de New-York, Boston y Filadelfia. Tratamiento interno y grato, exento de todo peligro para la salud y de infalible resultado. Prospectos en español y consultas gratis. Se envia el medicamento por correo mandando 2 ptas. en sellos ó libranza. Depósito exclusivo.—Gabinete Médico Norteamericano, MONTEA, 33, 1.º, MADRID.

CALDO CONCENTRADO

SOPAS INSTANTANEAS Comodidad.— Gusto exquisito FUERA DE CONCURSO Exposicion Universal 1875 A. CHAPU 5, r. de la Tacherie, Paris y en todas las tiendas de Pastary Food

ALFOMBRAS

con un 50 por 100 de rebaja. Desengaño, núm. 21, primer piso. Isidoro Garcia.

PERLAS del JAPON

MARCA REGISTRADA
Fuera de Concurso en la Exposicion universal Paris 1875 Medallas de Oro y de Plata en varias Exposiciones. 5, R. de la Tacherie PARIS A. CHAPU Rue Saint-Martin, 4 PARIS
Las Perlas del Japon gozan de una gran fama, y son muy apreciadas por las personas de buen gusto: esta deliciosa sustancia alimenticia rivaliza entre las numerosas sopas que ha adoptado la cocina francesa. Como lo indica su nombre despues de cocidas tienen la forma y la transparencia de las perlas.— Se venden en todas las buenas tiendas de Pastary y ultramarinos, en cajas de 250 gramos.
Desconfiar de las Imitaciones y Falsificaciones.

BIBLIOTECA PARLAMENTARIA

Se ha publicado el I tomo, que comprende la discusion integral del proyecto de derechos pasivos a los maestros y III del de proyecto de Ley Constitutiva del Bifloro. Véndese a peseta en la Administracion de la Biblioteca lafox, 21, y en la de este periódico.

Obre 24) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 150)

EL MOLINO DEL FLOSS

palabras volvian a golpes repetidos, como una horrible sensacion capaz de traer la desgracia y el espanto aun en un cielo de delicias. La idea de volver a encontrar una vez la dicha no se presentó nunca a su espíritu un solo instante, le parecia que cada una de sus fibras sencillas estaba demasiado enteramente quebrantada por el dolor para vibrar nunca bajo otra influencia. La vida se extendia ante ella no ofreciéndole más que el arrepentimiento perpetuo, y todo lo que ella deseaba más ardentemente, cuando defenia sus pensamientos sobre su suerte futura, era algo que pudiera preservarla de caer más bajo: su horror a la idea de los actos a los cuales podría arrastrarla su propia debilidad, no le dejaba concebir ninguna paz fuera de un refugio asegurado.

Pero no renunciaba a sus intenciones de vida práctica: el amor de la independencia era para ella una herencia y una costumbre demasiado inveteradas para olvidar que debía ganar el sustento, y cuando otros proyectos parecian imposibles, volvía al de cojer otra vez la costura, a fin de alcanzar a pagar su alojamiento en casa de Bob. Contaba conseguir de su madre que volviera enseguida al molino, junto a Tom, y pensaba que de una manera ó de otra, proveería a sus necesidades por su trabajo en Saint-Ogg's. El reverendo Kenn consentía quizás en ayudarla y darle consejos. Recordaba sus últimas palabras en el bazar. No había olvidado el sentimiento momentáneo de un sosten que ella había experimentado, mientras que él le hablaba, y aguardaba con viva impaciencia la ocasion de confiarle todo.

Su madre iba todos los días a casa de mister Deane, para tener noticias de Lucía; la respuesta era siempre triste: nada había podido todavía despertarla de esa torpeza que la había confundido desde el primer choque. Pero la señora

Tulliver no había sabido nada de Felipe; naturalmente ninguno de los que la encontraban le había de lo que interesaba a su hija. Pero por último reunió todo su ánimo para ir a ver a su hermana Glegg, que debía saber todo y que hasta había ido a visitar a Tom al molino, en la ausencia de la señora Tulliver: esta no sabía nada de lo que había sucedido en esa ocasion.

Cuando su madre hubo partido, Maggie se puso el sombrero. Había resuelto ir al curato para tratar de ver al reverendo doctor Kenn; él estaba en un profundo pesar, pero el pesar de otro no rechaza cuando se es en sí mismo desgraciado.

Era la primera vez que Maggie salía de la casa desde su vuelta; a pesar de eso, su espíritu se ocupaba tan exclusivamente del objeto de su marcha, que la idea del desagrado de encontrar a alguno en su camino y de ser mirada, no se ofreció a ella. Pero desde que hubo abandonado las calles estrechas que debía atravesar despues de salir de casa de Bob, se apercibió de las ojeadas malévolas que se le lanzaban; lo que le hizo apresurar el paso por una agitacion nerviosa, temiendo mirar a derecha ó a izquierda. Bien pronto, sin embargo, se encontró en frente de la señora y la señorita Turbull, antiguas conocidas de su familia, las cuales la miraron con aire singular y se volvieron sin saludarla. Una mirada fría había sido en todo tiempo un pesar para Maggie; pero se hacía demasiados reproches a sí misma para tener resentimiento. «No es extraño que no quieran hablarme—pensó—quieran mucho a Lucía.» Pero enseguida vió que debía pasar cerca de un grupo de señores que estaban de pie ante la puerta de la sala del billar, y no pudo evitar ver al jóven Torry adelantarse algunos pasos, con su lente en el ojo, y saludarla con ese aire de desdulo que hubiera tenido para una señorita de almacén de su intimidad. El orgullo innato de Maggie estaba demasiado vivo para no sentir esta picadura, aun en medio de su abatimiento; y por la primera vez, comprendió que otro vituperio sería echado sobre ella, además del que debía atraerle su falta de fé frente a Lucía. Pero por fin llegaba

al curato; allí quizás encontraría otra cosa que el castigo. El castigo puede venir de toda especie de gentes; el ser más grosero, el más cruel, el más innoble del rincón de la calle puede infringírselo. Oclertamente el socorro y la piedad son cosas raras; por esto no es sino más necesario que los justos los acorten.

En seguida de haber sido anunciada, fué introducida en la biblioteca del doctor Kenn; lo encontró sentado en medio de libros amontonados, a los cuales prestaba poca atencion, apoyando el carrillo sobre la cabeza de su hija más jóven, una niña de tres años. La pequeña fué mandada fuera, y cuando la puerta se hubo cerrado, el doctor Kenn, dijo ofreciendo una silla a Maggie:

—Iba a hacer a usted una visita, señorita Tulliver: usted me ha prevenido; me alegro de que lo haya hecho usted.

Maggie le miró con esa ojeadas de franqueza infantil que lo había conmovido en el bazar y respondió:

—Tengo necesidad de decir a usted todo.— Pero sus ojos se llenaron rápidamente de lágrimas, y toda la agitacion contenida durante su carrera humillante, se hizo luz antes de que ella pudiera hablar.

—Dígame usted todo—dijo el doctor Kenn— con su voz grave y firme y con una tranquila benevolencia.—Considéreme usted como una persona a la cual se le ha acordado una larga experiencia que puede ponerle en estado de ayudar a usted.

Maggie le contó entonces con frases entrecortadas y con algun esfuerzo al principio, pero enseguida con mucha más facilidad, resultante del alivio que experimentaba por esta confesion, la corta historia de una lucha que debía ser seguida de una larga afliccion. No fué hasta la víspera cuando el doctor Kenn fué informado del contenido de la carta de Stephen, y enseguida había dado fé a ella, sin tener necesidad para eso que Maggie le confirmara la cosa. Esta queja involuntaria que él la había oido pronunciar «¡Oh! es preciso que yo parta!» le había

quedado como una prueba de que ella era presa de alguna lucha interior.

Maggie se detuvo más largamente sobre el sentimiento que la había hecho volver hacia su madre y su hermano, ese sentimiento que la hacía volver a enlazarse al pasado.

Cuando hubo terminado, el doctor Kenn guardó silencio durante algunos minutos; su dificultad se presentaba a su espíritu. Se levantó y dió algunos pasos ante el hogar, con los brazos detrás de la espalda. Por último se volvió a sentar y dijo mirando a Maggie:

—El deseo de usted de retirarse hacia su familia más próxima, de permanecer ahí donde han formado las ligaduras de su vida, es un impulso justo, al cual la Iglesia, en su constitucion y disciplina primitivas, responde abriendo sus brazos al arrepentimiento, volviendo por sus brazos hasta la última extremidad y no abandonándolos nunca, mientras que no son reconocidos sin esperanza. Y la Iglesia debería representar los sentimientos de la comunidad, de manera que cada parroquia fuera una familia unida por la fraternidad cristiana bajo la direccion de un padre espiritual. Pero las ideas de disciplina y de fraternidad cristiana, están completamente relajadas; se puede apenas decir que existen todavía en el espíritu público; no se las encuentra más que bajo la forma parental y contradictoria que han tomado en las comunidades estrechas de los cismáticos, y si yo no estuviera sostenido por la persuasion inquietante que la Iglesia debe un día volver a ser capaz de que la fuerza de esta constitucion, que es la única apropiada a las necesidades humanas, perdería ánimo al ver la falta de fraternidad y sentimiento de responsabilidad mutua que hay en medio de mi propio rebano. Por el momento todo parece tender al enfriamiento de las ligaduras, al escogimiento fantástico sostenido con la aceptacion del deber impuesto. La conciencia de usted y su corazon la han abrumado de una verdadera luz sobre este punto, señorita Tulliver, y si yo le he dicho todo esto es para que comprenda cuál sería mi deseo con respecto a usted, y los consejos que yo le daría.